

Секция «Глобальная дипломатия и международные отношения»

"Мягкая сила" России и пути повышения её эффективности

Смородина Юлия Валерьевна

E-mail: juliejdanova@ya.ru

Введение

На рубеже XX-XXI веков мир оказался на пороге новой эпохи. Процессы социального развития глобальны по своей природе, поэтому происходит переход к глобальному информационному обществу, формируются транснациональные информационные структуры. В современной мировой политике заметно возрастает роль гибких факторов, влияние «мягких» инструментов воздействия на систему международных отношений. Это связано с тем, что использование жёстких, силовых методов становится всё менее эффективно и более опасно. Если учесть международный опыт, то становится очевидно, что в меняющейся международной системе успех определяется не только экономическими факторами, военной мощью или наличием природных ресурсов. Большая часть этого успеха зависит от наличия или отсутствия у страны «мягкой силы» которая является сочетанием нескольких факторов: привлекательной для внешнего мира внешнеполитической модели социально-экономического развития, культуры, политической системы, и ценностных ориентаций. Большое значение имеет положительная и конструктивная деятельность, выходящая пределы одного государства, помощь в разрешении конфликтов. В последнее время в России развернулась широкая дискуссия о необходимости более широкого использования мягкой силы для достижения своих национальных интересов. В связи с этим актуально изучение концепции «мягкой силы» опыта различных стран её использования, специфики, которая характерна для политики «мягкой силы» конкретно в России. Украинский кризис подчеркнул важность использования «мягкой силы», потому что информационное влияние США на страны СНГ представляет угрозу национальной безопасности России, и это страны нуждаются в информационной защите. На современном этапе развития мировой цивилизации, в условиях активной геополитической борьбы, которая имеет активный, но скрытый характер и приводит к переделу сфер влияния в ходе так называемых «цветных революций» (в государствах, образовавшихся после распада СССР, в странах Северной Африки и Ближнего Востока), наиболее перспективными и эффективными являются стратегии не прямых действий и «мягкой силы». «Мягкая сила» которая до этого сыграла немаловажную роль в разрушении советской системы на сегодняшний день только увеличивает свою роль (например, проект «Твиттер-революций» в арабском мире). Сегодня почти любое событие в мировой политике происходит не без использования «мягкой силы», многократно усиленной с помощью информационных и когнитивных технологий. В современных условиях именно «мягкая сила» обеспечивает информационную подготовку и готовит базу для прямого военного вмешательства.

Мягкая сила России в течение почти столетия своего существования Советский Союз и Россия в качестве его преемника пережили взлеты и падения своей «мягкой силы». Максимальное влияние СССР было достигнуто в 1945-1961 гг., после чего последовало снижение, особенно после 1968 года. Однако во времена Холодной войны было противостояние не военно-политической мощи двух сверхдержав - СССР и США, но и борьба их идеологий. Тогда это не называлось «мягкой силой» однако использовались её методы. И СССР, и США разработали сложную систему и идеологию – коммунизм против капитализма. И у нас, и у них были свои союзники, с помощью которых эти системы ценностей транслировались остальному миру, были сформированы гуманитарная и культурная сферы жизни общества, соответствующие проводимым идеологиям. Таким образом, у России уже был

опыт использования "мягкой силы" поэтому говорить о том, что эта политика является для нас неподходящей – нецелесообразно. Однако "мягкая сила" являясь политическим ресурсом, может накапливаться или растрачиваться впустую. После распада СССР Россия лишилась своей идеологии, общей системы ценностей и, как следствие, "мягкой силы". Есть очень важная проблема отсутствия общей системы ценностей для России, что мешает использовать «мягкую силу» как на постсоветском пространстве, так и на дальнем зарубежье. Сегодняшняя Россия активно восстанавливает свой потенциал в плане "жесткой силы" но реализация своих целей методами "мягкой силы" по-прежнему находится на стадии разработки. Однако сегодня правящие элиты пришли к выводу, что необходимость восстанавливать механизмы "мягкой силы" что уже является серьезным шагом к достижению цели. Конечно, для этого необходимо разработать соответствующие механизмы. Однако чрезвычайно важным вопросом, в очередной раз появляющимся на горизонте российской внешней политики является вопрос идеологии и национальной идеи, которые должны являться ядром "мягкой силы" России. Ведь именно будет транслироваться с её помощью. Вопрос развития "мягкой силы" России и защиты от влияния западных стран напрямую связан с национальной безопасностью страны. Безопасность подразумевает мирное сосуществование народов в мире, где основным источником влияния является информация. Для России, обладающей федеративным устройством, сеть информационных потоков (от глобального до регионального) становится очень важным фактором для сохранения национальной целостности. "Мягкая сила" Запада существенно способствует усилению таких информационных потоков, которые усиливают сепаратистские настроения в различных регионах Российской Федерации и ослабляют единство нации и её национальную культуру. Политика «мягкой силы», дополненная новейшими технологиями, позволяет очень легко и эффективно работать с сознанием людей, изменить историческую память, чтобы сформировать новую систему ценностей, выгодную для проводящих эту политику элит. Тем не менее, это происходит только при отсутствии противодействия этому процессу. В этой ситуации есть только одно решение - разрабатывать собственную концепцию "мягкой силы" в противодействие западной. Технология уже разработана, поэтому необходимо только, наполнить её новым содержанием. Соответствующие потенциал и возможности у России для этого есть, но пока этот ресурс является самым недооцененным активом России. Очевидно, что "мягкая сила" России не может опираться на ту же систему ценностей, на которую опирается "мягкая сила" западных стран, потому что тогда это будет не наша собственная идеология, а копирование чужой, т.е. мы фактически попадем под влияние "мягкой силы" США и Европы, а не разовьем свою. Более тысячи лет своей истории и развития в России накоплен ценный опыт взаимодействия между государством и обществом (в том числе международных отношений), и приобретена система культурных и исторических традиций. Гуманная национальная политика России на протяжении всей своей истории и, прежде всего, в эпоху Советского Союза может стать одним из столпов концепции "мягкой силы" России. Если "мягкая сила" США во многом основана на так называемой "американской мечте" то мягкая сила России может основываться на тех ценностях, которые являются важными для всех русских людей. "Для реализации мягкой силы России необходимо создавать свою логическую связку, которая бы отвечала имиджу и миссии России в сложном многополярном мире. Это может быть логическая связка: Россия – гарантия безопасности. Миссия России – невзирая на лишения и нужды своего народа, не жалея сил и затрат, гарантировать безопасность и стабильность в регионе, на континенте и в глобальном мире в целом." [9] Чтобы снизить влияние западных стран на Российское общество и создать собственную концепцию "мягкой силы" необходимо сохранение и воспроизводство традиционных ценностей и разработка методов и приемов для эффективного влияния на внешнюю социальную среду, расширение сферы влияния

этих ценностей, наших культурных кодов и форм социальности. Чтобы добиться этого, необходимо: 1) Определение общего контура альтернативной западу и свойственной для России системы ценностей. В частности, хотя бы частичный уход от ценностей так называемого "общества потребления" или рыночных ценностей. Центральными должны стать духовные, религиозные, семейные ценности, которые сейчас подвергаются информационным и пропагандистским атакам. 2) Защита традиционных социальных институтов (с присущими им традиционным нормами отношений мужчин и женщин, родителей и детей, учителя и ученика, старшего и младшего). 3) Сохранение самобытности (конфессиональной, этнической, половой) Так, «мягкая сила» должна включать в себя следующие параметры: 1) Сеть российских центров и образовательных учреждений на постсоветском пространстве для изучения русского языка, русской культуры и русской истории. Цель сети- обеспечить продвижение русского ментально-культурного, духовного компонента в евразийском направлении; 2) Развитие государственной политики в вопросах научного и образовательного сотрудничества между Россией и странами бывшего Советского Союза. Цель: через научно-образовательное сотрудничество, оказывать услуги для получения высшего образования и создать интеллектуальную элиту, лояльную к России в странах СНГ; 3) Разработка схем взаимодействия российских политических элит с различными неправительственными организациями на постсоветском пространстве. 4) Построение системы взаимоотношений с государственными элитами стран СНГ и регионов, а также с гражданским обществом в этих странах. 5) Создание отдельного института для изучения русского языка и культуры (в том числе отечественной психологии) в самой России, при поддержке национально-консервативных сил, и обеспечить его взаимодействие с научно-исследовательскими и образовательными учреждениями стран СНГ. 6) Создание новых и развитие существующих научно-исследовательских, аналитических институтов, центров, организаций, которые будут взаимодействовать с государственными структурами для проведения информационно-аналитических исследований процессов, происходящих на евразийском пространстве и разрабатывать стратегию и тактику применения сетевых технологий "мягкой силы" в интересах России. Эти институты уже существуют, однако их не так много. Например, можно выделить РИСИ и "Фонд стратегической культуры" которые работают весьма эффективно. 7) Грамотная финансовая политика через систему грантов на разработку конкретных проектов, а также реализация различных научных и образовательных программ. Большое значение будут иметь российские общества дружбы с различными странами СНГ и дальнего зарубежья. Именно эти общества совместно с НПО и русские общины позволят правительству России провести эффективную интеграцию национальной политики. Кроме того, необходимо проводить гибкую, но уверенную миграционную политику, направленную на укрепление позиций России на евразийском пространстве. 8) Работа по созданию адекватного образа России за рубежом. 9) Работа с молодежью в плане развития патриотизма и национального самосознания.

Заключение Подводя итог, необходимо отметить два важных фактора. Во-первых значение «мягкой силы» в политике будет неуклонно возрастать по нескольким причинам, главная из них - изменение современного мира: меняющихся ценностей, приоритетов и методов воздействия. Силовые методы постепенно уходят на второй план, а на первый выходит информационное воздействие. Однако без "жесткой" силы не может быть и силы "мягкой". Другим важным выводом является понимание того, что источник эффективности «мягкой силы» не только и в государстве (или наднациональном образовании), где он расположен, но и в тех обществах, на которые должна распространяться эта самая «мягкая сила». Иными словами, необходимо искать свои собственные подходы воздействия на различные государства и общества, определить свою собственную сферу влияния и работать именно с ней. Кроме того, "мягкая сила" будет работать только периферийно

и поддерживать другую, традиционную силу – "жесткую военную или экономическую. "Мягкая сила эффективное подспорье для других видов международных политических инструментов, но она не является их полной заменой. Потенциал государства в плане "мягкой силы основывается на его политическом лидерстве, опирается на экономические и военные ресурсы, и состоит из популярности культурных и политических ценностей, легитимности внешней политики. С помощью "мягкой силы" государство может улучшить свою репутацию на международной арене и имидж, сформированный на общественное мнение в других странах, а также нейтрализовать возможные последствия воздействия "мягкой силы" других государств. Среди методов мягкой силы можно выделить такие виды информационного воздействия, как связи с общественностью, программы культурных и научных обменов, открытие информационно-культурных центров и филиалов неправительственных организаций и т.д. Мягкая сила России на данном этапе находится на стадии своего развития, концепция еще не окончательно сформулирована, однако очевидно, что Россия не должна копировать западную ценностную модель, а предложить свою – не противоречащую, но альтернативную. Концепция «мягкой силы» включает в себя образ и миссию страны. Миссия России в глобальном мире могла бы быть в обеспечении других стран возможностью проведения внутренней и внешней политики, независимой от Соединенных Штатов. Таким образом, Россия стала бы гарантом безопасности и суверенитета. Это подтверждается разумными инициативами России по Сирии, Ливии и Украине. Важнейшей задачей внешней культурной политики российского руководства является формирование и укрепление взаимопонимания и доверительных отношений с зарубежными странами в развитии равноправного и взаимовыгодного партнерства с ними, чтобы увеличить участие страны в международном культурном сотрудничестве. Среди основных направлений "мягкой силы" России можно выделить формирование образа России как страны, где бережно сохраняются богатые исторические традиции русской культуры и одновременно развивается динамичная культурная жизнь в условиях творческой свободы и плюрализма. Важно также, чтобы культурные связи отражали федеративное устройство Российской Федерации, которая признает равное достоинство всех культур ее народов и этнических общностей. Интересы центра и регионов должны быть согласованы при уважении суверенитета и государственной целостности Российской Федерации. Одним из приоритетов политики "мягкой силы" является предоставление систематической и всесторонней поддержки соотечественников за рубежом, защита постоянно проживающих за границей российских граждан и помощь в реализации прав русскоязычного населения в иностранных государствах в культурной, языковой, образовательной и информационной областях. Позиционирование России как динамично развивающейся страны, чьи лидеры неизменно находятся на высших строках рейтинга самых влиятельных людей мира, члена БРИКС и ведущее государство Шанхайской организации сотрудничества, несомненно, усилит привлекательность её мягкой силы. Потенциал России в плане "мягкой силы" еще не до конца раскрыт, и необходима упорная и планомерная работа для его реализации. По данным социологических опросов, образ России за рубежом в основном является негативно стереотипным. Однако Россия, несомненно, имеет "мягкую силу во многом в скрытом состоянии и большой потенциал. Информационная война против России частично нейтрализует «мягкую силу», но российская позиция и вдумчивые действия могут стать основой для будущего успеха.

Библиография:

1. Астафьева Е.М. "Жесткое" влияние "мягкой силы" // Юго-Восточная Азия: актуальные проблемы развития.- 2009.- № 12
2. Бречек А. Мягкая сила. – Белорусь: Телеграф, 2009
3. Давыдов Ю. Понятие «жесткой» и «мягкой» силы в теории международных отношений. // О пользе классического.- М.: 2009
4. Ермаков Ю.А. «Мягкая сила» социально-

политических манипуляций человеком. // Известия Уральского федерального университета. Серия 1: проблемы образования, науки и культуры. Том 119, №4, 2013 5. Зонова Т.В. Публичная дипломатия и ее акторы. Зонова Т.В., проф. МГИМО(У), д-р политических наук. Дипломатия – наука и искусство. // Журнал «Дипломатический вестник», 2007. 6. Леонова О.Г. "Интерпретация понятия "мягкая сила" в науке" // Обозреватель – Observer, 2015, №2. С.80 7. Леонова О.Г. Мягкая сила - ресурс внешней политики государства // Обозреватель – Observer, 2013, №4. С.27 8. Леонова О.Г. Мягкая сила: инструменты и коэффициенты влияния. // Обозреватель – Observer, 2014, №3. С.18